Program Integracyjnego Rajdu Górskiego, Beskidy 2015

Organizator: Mazowieckie Stowarzyszenie Pracy dla Niepełnosprawnych „De Facto“, 09-400 Płock, ul. Małachowskiego 4b/3,  tel/fax 24 366 86 76 
Przewodnicząca Zarządu Renata Nych tel: 604 406 468, 
Z-ca Przewodniczącego Jerzy Myszak tel: 602 303 038 

Uczestnicy: dzieci do lat 10- 5 osób w tym 2 dzieci niewidomych, powyżej 10 lat- 39 osób.
W sumie 44 dzieci i młodziezy do 18 roku życia, oraz dorosłe osoby niewidome.
Środek transportu: autokar.

Termin: 26 -30 sierpnia 2015 roku

Cele: Celem Integracyjnego Rajdu Górskiego, Beskidy 2015  jest integracja dzieci i młodzieży pełnosprawnej i niepełnosprawnej, nauka aktywnego spędzania czasu, rozwój kulturalny i społeczny. Poznanie przez uczestników walorów krajobrazowych gór, poszerzenie umiejętności z zakresu audio deskrypcji – opisów obrazów osobom niewidomych, poznanie zasad bezpiecznego przebywania w górach, współdziałania w grupie w różnych sytuacjach, integracja poprzez codzienne funkcjonowanie, gry i zabawy oraz wspólnie, aktywne i zorganizowane spędzanie czasu. 

Zamierzenia: 
1. Uczestnicy potrafią odpoczywać w sposób zdrowy i aktywny. 
2. Uczestnicy znają topografię terenu w okolicy miejsca zakwaterowania. 
3. Uczestnicy znają tradycję i podstawowe obrzędy Beskidu żywieckiego.
4. Uczestnicy znają podstawy zachowania się górach oraz w sytuacjach zagrożenia.
5. Uczestnicy potrafią funkcjonować w grupie w której znajdują się osoby pełnosprawne i niepełnosprawne.


Plan :

26 sierpnia 2015  (środa)
Godzina 6.15 Podstawienie autokaru , Plac Teatralny ul. Nowy Rynek 11, 09-400 Płock
Godzina 6.30 Wyjazd Plac Teatralny ul. Nowy Rynek 11, 09-400 Płock,
Przejazd przez Kutno i Czestochowę – zgodnie z załączonym planem przejazdu.
Godzina 16:00 Przyjazd do miejsca zakwaterowania do Ośrodka Sasanka ul. Narciarska 22, 43-370 Szczyrk
Godzina 18:00 Obiadokolacja  a bezpośrednio po niej przywitanie uczestników, omówienie regulaminu rajdu,- „Dzień Dobry Wszystkim“ - przedstawienie poszczególnych grup uczestników rajdu.
Godzina 19:00 Spotkanie z przewodnikiem górskim i dokładne omówinie trasy nr 1 i trasy nr 2.
Godzina 20:00 - 22:00 Ognisko z udziałem Kapeli Góralskiej z programem o kulturze i tradycji Beskidu Żywieckiego. 20.00-21.00 Kapela a  godz.21.00 Poczęstunek.



27 sierpnia 2015 (czwartek)
Godzina  7.30 i 8:00 Śniadanie 
Godzina  9:00 Wyjście w góry z przewodnikiem górskim . Trasa nr 1 uzgodniona z przewodnikiem górskim Ryszardem Pawlikiem.
Z Przełęczy Salmopolskiej grzbietami masywu górskiego otaczającego dolinę Szczyrku od zachodu przez szczyty Kotarz i Beskid Węgierski przez osiedle Migdalskie do Ośrodka.
Godzina 17:00 i 17.30 Obiadokolacja
Godzina 18.00-19.00 i 19.00-20.00 Warsztaty grupowe (Grupa I- jadalnia) Człowiek z pasją...Czy to o mnie ?”- prowadzenie Pan Bogdan Widawka oraz (grupa II-sala rekreacyjna) warsztaty z osobami niewidomymi „Wszyskie pytania są ważne“ rozmowa  o życiu i samodzielnym funkcjonowaniu osób niewidomych. 

28 sierpnia 2015 (piątek)

Godz. 7.30 i 8.00 śniadanie
Godz. 9:00 podział na grupy i zwiedzanie  Bazy GOPR w Szczyrku.
[bookmark: _GoBack]10.00-11.00 Grupa I zwiedzanie bazy GOPR, w tym czaie grupa II czas z opiekunem.
12.00 –13.00  Grupa II –zwiedzanie bazy GOPR, w tym czasie grupa I czas z opiekunem.

Podczas naszej wizyty w bazie GOPRu, honory gospodarza będzie pełnił ratownik,  instruktor ratownictwa górskiego Ryszard Kurowski, który opowie o swojej pracy i najbardziej dramatycznych akcjach ratowniczych .Pokaże nam też całą bazę :od nowoczesnego centrum dowodzenia akcjami ratunkowymi,gdzie ratownicy przyjmują telefony od potrzebujących pomocy i namierzają ich położenie,przez sprzęt na którym pracują ,a więc jeepy,skutery śnieżne, czy tobogany (których oczywiście będzie można dotykać czy dosiąść) , po kuchnię, z której rozchodzą się po bazie bajeczne zapachy.

13.00-15.00 – spacer po Szczyrku z opiekunami -(grupa I i grupa II)

15.00- Ćwiczenia ratunkowe z GOPR-em, czyli symulacja sytuacji kryzysowej na stoku w okolicach wyciągu narciarskiego (10 min pieszo od ośrodka „Sasanka“ ,ul.Narciarska 22).


Grupa „De Facto“ podczas wędrówki na szlaku będzie potrzebowała pomocy, wezwie na ratunek ratowników GOPRu, którzy błyskawicznie dotrą do naszej grupy i rozpoczną akcję ratowniczą. 

To  będzie  p r a w d z i w a   akcja ratownicza,z pełnym użyciem sprzętu,od radiotelefonów,przez kołnierze ortopedyczne i nosze po ambulans ratunkowy. Wyjątkowośc tej akcji polega na tym,że ratownicy GOPRu będą musieli porozumieć sie z osobami niewidomymi,żeby uzyskać od nich potrzebne informacje o ich stanie zdrowia a także spowodować,że niewidomi ,“poszkodowani“ turyści będą wykonywać konieczne polecenia ratowników.Uwaga: Ratownicy nie są przeszkoleni w zakresie komunikacji z osobami niewidomymi.

To pierwsza taka symulacja w historii GOPRu i organizacji/stowarzyszeń zajmujących się pomocą osobom niewidomym.

Po akcji ratownicy GOPR i osoby niewidome wymienią się wrażeniami, spostrzeżeniami i uwagami.Przewodnicy osób niewidomych i wszyscy inni uczestnicy  Rajdu,którzy będą obserwować z bliska całą akcję, dowiedzą się od ratowników GOPR jak bezpiecznie  chodzić po górach i jak wzywać pomocy, jeśli będzie to konieczne. Spotkanie zakończy się specjalnym podziękowaniem dla ratowników Beskidzkiej Grupy GOPR za ich ofiarność  każdego dnia i poświęcony nam czas.


Godzina 17:00 i 17.30 Obiadokolacja

Godzina 19:00 – 20:30 Warsztaty animacji i rysunku prowadzi Justyna Margielewska (sala jadalnia).

29 sierpnia (sobota)
Godzina 8:00 Śniadanie
Godzina 9:00 Wyjście w góry z przewodniekiem górskim  -Trasa nr 2 uzgodniona z przewodnikiem górskim Ryszardem Pawlikiem
Z Przełęczy Salmopolskiej (937m. n.p.m.) przez szczyt Malinów (1115m. n.p.m.), Przełęcz Malinowską, Molinowską Skałę (1152 m. n.p.m.), Małe Skrzyczne, Skrzyczne (1257 m. n.p.m.) Stąd szlakiem pod kolejką krzesełkową do pośredniej stacji kolejki na Jaworzynce, następnie pieszo lub kolejką krzesełkową do Szczyrku, w zależności od kondycji uczestników.  
Przekąska o godz.12.00 w schronisku. Na Skrzycznem podziała na grupy: pierwsza zjeżdża kolejką do Szczyrku, druga grupa schodzi do stacji pośredniej i stamtąd zjeżdża kolejką.
 Godzina 16.00 i 16.30 Obiadokolacja 
Godzina 17.00 Pokaz filmu z audiodeskrypcją „ Carte Blanche“reż.Jacek Lusiński oraz spotkanie z głównym bohaterem osobą niewidomą - Maciejem Białkiem Kino Beskid w Szczyrku.
Godzina 21:00 – 23:00 Ognisko pożegnalne z kiełbaskami gry i zabawy integracyjne –prowadzi każda z grup (15-20 minut własnego programu).

30 sierpnia (niedziela)
Godzina 7.30 i 8:00 śniadanie
Godzina 9:00 - 12.00 Dzień rekreacji i sportu- plac przed wyciągami- prowadzenie i organizacja onstruktor/przewodnik Ryszard Pawlik.
Godzina 13:00 Obiad 
Godzina 14:00 Wyjazd w drogę powrotną, około godziny 22:00 przyjazd na miejsce do Płocka , przekazanie uczestników rodzicom/opiekunom prawnym.




