Płock, 20 marzec 2017 roku

Szanowni Państwo, Czytelnicy Kiosku z prasą dla Osób Niewidomych,
Stowarzyszenie „De Facto” planuje zorganizować w 2017 roku na terenie Płocka kilkudniowe (2-3 dniowe), bezpłatne warsztaty dla osób niewidomych i słabowidzących poświęcone nauce obsługi sprzętu elektronicznego. Projekt kierowany jest szczególnie do osób 60+. Warsztaty prowadzić będą osoby niewidome i słabowidzące biegłe w obsłudze sprzętu dedykowanego osobom niewidomym.
Zakładamy, że w czasie warsztatów będziecie Państwo pracować na własnym sprzęcie. Jeśli nie, spróbujemy wypożyczyć sprzęt na czas warsztatów.
Warsztaty organizowane będą w ramach programu ASOS 2017 „NIE-WYKLUCZENI-usługi społeczne dla niewidomych seniorów”, współfinansowanego ze środków Ministerstwa Rodziny Pracy i Polityki Społecznej. 

Szanowni Państwo,

Na początku chcemy poznać  Państwa potrzeby aby program warsztatów dostosować do Państwa umiejętności, możliwości i konkretnych potrzeb.
My ze swej strony proponujemy naukę obsługi:

1) Sprzętu do czytania tekstów (książek i czasopism) dedykowanego osobom z dysfunkcją wzroku
2)  Komputera i specjalistycznego oprogramowania 

3) Telefonów dotykowych: smartfonów z oprogramowaniem android

4)  Telefon dotykowych: iphone`ów z oprogramowaniem IOS. 

5) Innych sprzętów zgłoszonych przez uczestników.

Szkolenia przeprowadzimy w Płocku. Zapewnimy Państwu posiłki i noclegi w czasie warsztatów.

Szanowani Państwo,
Osoby zainteresowane udziałem w warsztatach prosimy o wypełnienie elektronicznie lub przez telefon ankiety którą zamieszczamy niżej. 
Na zgłoszenia i ankiety czekamy do 10 kwietnia.

Zgłoszenia prosimy nadsyłać na adres defacto.org@wp.pl  natomiast w przypadku telefonicznego wypełniania ankiety prosimy zrobić to w kontakcie z Panem Wojciechem Grabarczykiem tel: 607 155 921. 

W przypadku dużej liczby zainteresowanych zastrzegamy sobie prawo wyboru uczestników warsztatów spośród osób zgłaszających się. O terminie warsztatów poinformujemy Państwa po zakończeniu naboru.

Ankietę prosimy wypełnić własnymi słowami tak, byśmy jak najwięcej dowiedzieli się o Państwa potrzebach i posiadanych umiejętnościach.
