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Działając w imieniu i na rzecz środowiska osób niepełnosprawnych, a w szczególności osób niewidomych i niedowidzących, składamy na Pani ręce jako Przewodniczącej Parlamentarnego Zespołu Wspierania Inicjatyw Kulturalnych, wniosek dotyczący podjęcia działań mających na celu uregulowanie w polskim porządku prawnym instytucji asystenta osoby niepełnosprawnej oraz jej aktywne wykorzystanie.
I. Znaczenie asystenta w życiu osoby niepełnosprawnej

O tym, jak istotna dla osób niepełnosprawnych, w tym osób niewidomych oraz niedowidzących, jest reintegracja społeczna nie trzeba nikogo przekonywać. Powinna ona przybierać jak najszerszy wymiar, nie ograniczając się jedynie do organizowania grup wsparcia skupiających wokół siebie wyłącznie osoby z dysfunkcjami. Możliwość pełnego korzystania z życia społecznego, a w tym również podejmowanie aktywności zawodowej czy nawet działania na rzecz innych (co przecież nie jest niemożliwe tylko ze względu na ograniczenia zdrowotne) wymaga możliwie częstego kontaktu ze światem osób w pełni zdrowych. Łącznikiem między tymi pozornie odległymi płaszczyznami są właśnie asystenci osób niepełnosprawnych. 

Niestety, obserwując obecne działania dedykowane osobom niewidomym można dojść do niepokojącego wniosku, że mało jest osób dostrzegających potrzebę udzielania wsparcia w postaci pracy asystentów osób niepełnosprawnych. Pojedyncze gminy w kraju mogące być stawiane za wzór godny naśladowania umykają w gąszczu instytucji państwowych, które choć do ich podstawowych zadań należy wsparcie osób niepełnosprawnych nie prowadzą odpowiednich działań.

II. Obecny stan prawny

Opisana sytuacja jest tym bardziej niepokojąca, że polski ustawodawca już raz dostrzegł instytucję asystenta osoby niepełnosprawnej i postanowił ją uregulować na szczeblu ogólnokrajowym. W Rozporządzeniu Ministra Edukacji Narodowej w sprawie podstawy programowej kształcenia w zawodach z dnia 7 lutego 2012 roku (Dz.U.2012, poz. 184), które zostało wydane na podstawie art. 22 ust. 2 pkt 2a Ustawy z dnia 7 września 1991 roku o systemie oświaty (Dz.U.2004, nr 256, poz. 2572 ze zm.) uznano asystenta osoby niepełnosprawnej za jedną z form aktywności zawodowej. 

Asystent osoby niepełnosprawnej, po ukończeniu szkoły kształcącej w tym kierunku, powinien być przygotowany do udzielania pomocy osobie niepełnosprawnej w korzystaniu z różnych form kompleksowej rehabilitacji, świadczenia opieki nad osobą niepełnosprawną w zakresie czynności higienicznych i pielęgnacyjnych oraz prowadzenia gospodarstwa domowego, wspierania osoby niepełnosprawnej w dążeniu do samodzielności życiowej, jak również do motywowania osoby niepełnosprawnej do aktywności społecznej i zawodowej. 

Kurs na asystenta osoby niepełnosprawnej powinien obejmować co najmniej 210 godzin lekcji teoretycznych oraz minimum 350 godzin zajęć praktycznych z udzielania pomocy i organizowania wsparcia osobie niepełnosprawnej.
Osoba przygotowująca się do wspierania osoby niepełnosprawnej, oprócz umiejętności czytania ze zrozumieniem dokumentacji medycznej oraz przeprowadzania wywiadu środowiskowego dotyczącego osoby niepełnosprawnej, powinna również umieć samodzielnie rozpoznawać objawy chorobowe u osoby niepełnosprawnej ze strony poszczególnych układów i narządów, rozróżniać rodzaje i stopnie niepełnosprawności oraz diagnozować psychospołeczne potrzeby takiej osoby.

Samo bycie asystentem również jest dość wymagającym zajęciem, angażującym wiele czasu i uwagi. Już osoba ucząca się organizowania pracy z osobą niepełnosprawną powinna umieć zorganizować środowisko życia osoby niepełnosprawnej, dążyć do zaspokajania jej indywidualnych potrzeb oraz rozwiązywać jej problemy, opracowywać spersonalizowany plan działania z osobą niepełnosprawną i realizować go zgodnie z założeniami, jak również samodzielnie planować metody, techniki i narzędzia pracy z osobą niepełnosprawną, a potem przeprowadzać ich ewaluację.

Przyszły asystent powinien wspierać osobę niepełnosprawną nie tylko w zakresie ochrony jej zdrowia i rehabilitacji. W spektrum jego obowiązków wchodzi również aktywizowanie osób niepełnosprawnych i prowadzenie ich rehabilitacji społecznej. Wśród wymienianych w przywoływanym Rozporządzeniu przykładowych zadań znalazły się m.in.: udzielanie wsparcia osobie niepełnosprawnej w rozwiązywaniu problemów społecznych i osobistych, pomaganie osobie niepełnosprawnej w korzystaniu ze sprzętu i pomocy technicznych ułatwiających samodzielne wykonywanie codziennych czynności, przygotowywanie osoby niepełnosprawnej oraz jej rodziny do samoopieki oraz opracowywanie metod organizowania czasu wolnego osoby niepełnosprawnej. 
Skoro zatem przepisy uwzględniają istnienie takiego zawodu należy dołożyć wszelkich starań, aby nie zaprzepaścić stworzonych warunków kształcenia profesjonalnych asystentów osób niepełnosprawnych. Kolejnym krokiem, który niniejszym postulujemy, powinno być stworzenie komplementarnych przepisów gwarantujących osobom niepełnosprawnym tego rodzaju wsparcie jako jedną z form aktywizacji i reintegracji społecznej. Skoro ustawodawca zagwarantował niepełnosprawnym uprawnienia w postaci chociażby zniżek do wielu instytucji oraz środków transportu publicznego, w naturalny sposób nasuwa się również konieczność stworzenia warunków umożliwiających korzystanie z tego wsparcia. Asystent osoby niepełnosprawnej z powodzeniem może oswoić osobę niewidomą z nową rzeczywistością oraz rozbudzić w niej odwagę do samodzielnego działania.

Gdyby bardziej zinstytucjonalizować zawód asystenta osoby niepełnosprawnej wiele osób, mających predyspozycje i chcących pomagać osobom, które niezależnie od siebie znalazły się w trudniejszej sytuacji, mogłoby traktować tę profesję jako regularny zawód. Obecnie nie ma co ukrywać, że zawód asystenta osoby niepełnosprawnej nie jest traktowany na równi z innymi. Wiele osób nie wie, że aby móc wspierać w ten sposób osoby niepełnosprawne, należy ukończyć specjalny kurs prowadzący do nabycia określonych umiejętności. A przecież dzięki temu pozostający dziś bez pracy lub mający problemy z jej utrzymaniem, mogliby być w ten sposób aktywni zawodowo. 

Po stronie państwa ewidentnie widać, że większe zainteresowanie omawianą profesją mogłoby prowadzić z jednej strony do zmniejszania bezrobocia, a z drugiej prowadzić do nowego sposobu wspierania i aktywizowania osób niepełnosprawnych. Wydaje się, że przeznaczenie środków z budżetu na kształcenie asystentów mogłoby choć trochę niwelować jednocześnie dwa problemy społeczne – bezrobocie oraz wykluczenie społeczne osób niepełnosprawnych. Oczywiście asystenci osób niepełnosprawnych powinni być wynagradzani. W tym miejscu pragniemy wskazać na możliwe źródło finansowania pracy świadczonej przez asystentów osobistych,              a mianowicie czek opiekuńczy. Instytucja czeku, do tej pory nieuregulowana              w krajowym porządku prawnym, jest przedmiotem prac grupy Senatorów pod przewodnictwem Senatora Mieczysława Augustyna w ramach opracowywania projektu ustawy o czeku opiekuńczym. Założeniem pomysłodawców tego rozwiązania jest comiesięczne wydawanie osobom niepełnosprawnym książeczek z imiennymi czekami (dla osób niewidomych również pismem Braille’a). Taki ruch pozwoli również powalczyć ze zbyt wąskimi interpretacjami urzędów skarbowych, ograniczających możliwość odliczania od dochodu wydatków poniesionych w związku z orzeczoną niepełnosprawnością. Gwoli ścisłości warto dodać, że zakończenie prac nad projektem w Senacie planowane jest na wrzesień bieżącego roku.
Jak pokazuje rzeczywistość, dotychczasowa polityka społeczna państwa nie dostrzega omawianych powyżej możliwości. Jedyna szansa na skorzystanie ze wsparcia asystentów osób niepełnosprawnych, niestety wciąż niewystarczająca, to działania samorządów lokalnych i organizacji pozarządowych pozyskujących środki  na realizację programów zapobiegania wykluczeniu osób niepełnosprawnych oraz ich aktywizacji i rehabilitacji społecznej.
III. Dobre praktyki
Chcąc udowodnić, że przedstawiany przez nas postulat nie jest niemożliwy do realizacji warto przytoczyć program Centrum Usług Socjalnych i Szkolenia Kadr Pomocy Społecznej „Ośrodek Nowolipie” w Warszawie. Otóż w stolicy już latem 2006 roku rozpoczęto program pod nazwą Asystent Osoby Niepełnosprawnej. Beneficjentem może być osoba niepełnosprawna legitymująca się ważnym orzeczeniem o stopniu niepełnosprawności - znacznym bądź umiarkowanym, co odpowiada I lub II grupie inwalidzkiej. Ponadto, ze wsparcia asystenta mogą skorzystać osoby, które w orzeczeniu o całkowitej lub częściowej niezdolności do samodzielnej egzystencji lub pracy mają wpisaną możliwość korzystania z pomocy asystenta.

Podstawowy czas pracy asystenta wynosi trzy i pół godziny. Odpłatność wynosi 4 złote za czas podstawowy, potem asystent nalicza złotówkę za każdą kolejną rozpoczętą godzinę. Usługa rozpoczyna się wniesieniem przez klienta opłaty i wypisaniem przez asystenta potwierdzenia KP. Na zakończenie usługi osoba niepełnosprawna podpisuje Kartę Zlecenia potwierdzając skorzystanie z asysty profesjonalisty. 
Również osoby niepełnosprawne spoza Warszawy mogą skorzystać z pomocy asystenta. Najlepiej potrzebę pomocy zgłosić minimum dwa tygodnie wcześniej. Jeśli pojawi się nagła sytuacja, Koordynator Programu również próbuje pomóc, ale wtedy nie mamy stuprocentowej pewności, że otrzymamy wsparcie asystenta. 

Kompetencje i przygotowanie asystentów oceniane są bardzo wysoko. Zgodnie z założeniami projektu o przydzielenie asystenta mogą się starać osoby, chcące być aktywne. Asystent ma za zadanie pomagać, a nie wyręczać niepełnosprawnego. Dzięki jego pomocy osoba niepełnosprawna ma szansę stać się bardziej samodzielna i niezależna. Zadanie asystenta polega na kompensowaniu mniejszej sprawności wzrokowej i pomocy w dotarciu w wybrane miejsca. Dzięki wsparciu asystenta osoba niepełnosprawna bezproblemowo może dotrzeć do pracy, na rehabilitację, do lekarza, teatru, urzędu bądź na uczelnię. Usługi zapewniane są siedem dni w tygodniu od godziny ósmej do dwudziestej drugiej. 

Projekt przewiduje, że jedna osoba/rodzina może skorzystać z pomocy asystenta dwa razy w tygodniu. 

Z podobnej pomocy mogą korzystać osoby niepełnosprawne mieszkające na terenie miasta Wrocław. Inicjatywa gminy, dofinansowana ze środków PFRON, realizowana przez Fundację „Spokojna Jesień” w ramach Programu Poprawy Jakości Życia Osób Niepełnosprawnych trwa od maja do grudnia 2014 roku. Warto zaznaczyć, że jest to już druga edycja projektu, co pokazuje, że spotkał się on z dużą popularnością i pozytywną reakcją społeczności lokalnej.
Korzystać z niej mogą osoby niepełnosprawne oraz ich bliscy i opiekunowie. Jak zaznaczają organizatorzy, ze wsparcia asystenta mogą skorzystać jedynie osoby chcące być aktywnymi, które potrzebują pomocy w osiągnięciu samodzielności. Program nie jest skierowany do osób, które oczekują, że ktoś wyręczy ich w codziennych aktywnościach. 

Opłata za usługę pobierana jest przez Asystenta z góry za pokwitowaniem KP i wynosi za pierwszą godzinę - 1 złoty, a za każdą kolejną rozpoczętą godzinę – 2 złote. Usługi realizowane są sześć dni w tygodniu, od poniedziałku do soboty w godzinach 8 – 21. Każdy z klientów może skorzystać z pomocy maksymalnie trzy razy w tygodniu w jednorazowym wymiarze do 3 godzin.

Wsparcie w regulaminie opiera się o 8 zasad: akceptacji (w tym poszanowania swobody wyboru wartości i celów życiowych klienta), podmiotowego podejścia do klienta, poufności oraz respektowania prywatności i nieujawniania informacji uzyskanych od klienta bez jego wiedzy i zgody osobom trzecim, prawa do samostanowienia, poszukiwania możliwości zaspokojenia uzasadnionych potrzeb klientów, poszukiwania sposobów rozwiązań związanych z powodem, dla którego klient korzysta z usług, nieoceniania klienta oraz uwzględniania podczas realizacji usług korzyści poszczególnych członków środowiska rodzinnego klienta.

IV. Współpraca
Wierzymy, że sygnalizowany przez nas problem spotka się z Państwa zainteresowaniem. Swoim pismem chcieliśmy pokazać, że oprócz nieocenionego wsparcia osób niepełnosprawnych poprzez pracę z profesjonalnymi asystentami, nasza inicjatywa jest również szansą stworzenia nowych miejsc pracy. Doskonale zdajemy sobie sprawę, że problem bezrobocia jest jednym z ważniejszych elementów polityki wewnętrznej państwa. Pomóżmy zatem stworzyć takie regulacje, które będą nie tylko wypełnieniem międzynarodowych standardów – już w dokumencie Standardowe Zasady Wyrównywania Szans Osób Niepełnosprawnych Organizacji Narodów Zjednoczonych z 1993 roku mowa jest o obowiązku państw zagwarantowania osobom niepełnosprawnym usługi asystenta osobistego, przewodnika i tłumacza zgodnie z potrzebami osoby niepełnosprawnej, jako ważnego narzędzia prowadzącego do wyrównywania szans. Co więcej, usługi asystenckie, zgodnie z zasadą wyrażoną w punkcie 4 przywołanego dokumentu powinny być ekonomicznie dostępne – darmowe lub tak tanie, aby osoby niepełnosprawne i ich rodziny było na nie stać. Programy dotyczące osobistego asystenta powinny zapewniać osobie niepełnosprawnej wpływ na decydowanie, w jaki sposób oraz w jakim zakresie asysta jest jej udzielana. 


Jako reprezentanci środowiska osób niepełnosprawnych jesteśmy otwarci na rozmowę na temat kształtu zinstytucjonalizowanej pomocy asystentów osób niepełnosprawnych w skali całego kraju. Dysponując wiedzą na temat sposobu realizacji zaleceń międzynarodowych w krajach Unii Europejskiej dążymy do dialogu środowiska osób niepełnosprawnych z przedstawicielami władzy, dzięki któremu wypracujemy wspólnie ostateczny kształt nowych przepisów. 
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